



發行人：趙涵捷 編輯：校友會、就業輔導組 編輯委員：羅祺祥、喻新、趙紹錚、何武璋、林佳靜 執行編輯：鄭安 編輯小組：吳鳳珠、許若凡
發行所：國立宜蘭大學 校址：宜蘭縣宜蘭市神農路一段一號 電話：(03) 9357400 傳真：(03) 9315059

校友通訊 Issue 08
Dec 20, 2012

102
全國大專校院
運動會
102.04.27-05.01
住宜大

主題標語：牛動新世紀 宜蘭大躍進

吉祥物命名：牛來福 (New Life)

因為有您的關懷與支持 宜大未來 亮麗可循

冬寒料峭，奉上宜大暖暖的祝福

敬愛的宜蘭大學校友您好！

光陰倥偬，寒來暑往，又到歲末年終之際，在時光流逝、世代更迭之下，隨著大學改制以來，校本部陸續興建圖書資訊大樓、生物資源大樓、綜合教學大樓及工學院大樓等建築物，土地開發已趨近飽和，無法容納更多建築，空間限制大幅影響本校未來發展。為了學校長遠發展，歷任校長乃積極對外爭取土地，本人更多次拜會縣長，並於今年3月15日親自帶隊至清華大學與清大校長研商兩校共同開發清大宜蘭園區土地及兩校學術合作事宜。經與清大、宜蘭縣政府及教育部多次研商努力，終於在今年11月上旬有初步共識備忘錄，並經本年11月14日校務會議通過。該園區土地約26公頃，清華大學保留約1公頃，餘約25公頃由本校開發，同時兩校共同推動教學研究之合作計畫，並預計於102年1月正式簽約。相信在宜大人共同的期盼及努力下，此一攸關宜蘭大學的百年大計，一定能朝著我們所期望的精緻而卓越的教學研究型大學邁進。

此外，為了迎接102年「全國大專校院運動會」的到來，全校同仁也積極參與動起來。為了迎接賽事，更進行「主題標語」及「吉祥物」命名的公開徵選活動，四百多人投稿參加，經過網路近五千名網友投票選出，於12/4進行公開結果，此外更於12/12進行揭牌活動，預計將以一系列用心的活動迎接102年的全國大專校院運動會到來，請校友們拭目以待。相信在校友及同仁們同心協力下，一定能為來年賽事做好萬全的準備。

校園雖陸續更新，在時空新舊交替之下，宜大全體同仁的心境非常清澈，我們站在宜大歷史的分水嶺上，過去的成就、歷程清晰在目；未來的願景，理路明確可循。校園中除了新的建築物，仍保有校友們曾有回憶的角落，世代交疊，不變的是大家都是宜大人的那份心，希望校友們能繼續對母校關懷並參與母校的活動與建設。有您們的參與，宜大才能持續成長，在此誠摯盼望所有校友平安喜樂，希望我們能一同攜手努力共創宜大光明燦爛的未來。

國立宜蘭大學校長
趙涵捷 敬上

教學卓越計畫

101年教育部獎勵大學教學卓越計畫之一：提昇英語能力

夏日英語研習營

在英美兩大政權影響下，英文不僅為世界主要溝通之語言，各國為讓世界他國看見自己、聽見自己，其前衛思潮、創新發現及發明等重大事蹟時事，未能免俗的，往往皆見英文版之撰述。於此，英文對國人在世界新知、文化交流溝通等之重要性，實可見一斑。礙於學生對英文之學習往往因排斥感及恐懼感衍生出挫折感，其學習成效往往不佳，僅以應付學校考試為主要學習方式。為此，本校語言中心舉辦夏日英語研習營，顛覆傳統英語教學，以充滿驚奇、趣味之學習環境，期學生由「不怕英語」的學習環境中逐步接觸英語，進而「喜歡英語」，有效提升學生英語學習之動機。

活動邀請6位外師、13位TA及語言中心老師辦理，協助帶領2班學生，每班再分成5小組進行活動；英語研習營建構一近乎全英語學習環境，並安排有TA適時提供學員與外師間之語言協助。活動核心課程包括含不同主題之「與老外有約」、「閱讀角落」、「寫作角落」、檢視學生學習成效之「闖關大賽」以及本次英語學習營主要之「Mini Play」成果展。其中「與老外有約」主要利用外國人母語優勢，輔導學生英文「聽」、「說」能力，另更配合ESP課程如「旅遊英文」、「運動英文」及「新聞英文」，加強英文實用能力；「闖關大賽」配合課程設計成以聽、說、讀及寫為主軸輔以相關輔趣味性之關卡，藉以反覆加強學生學習之印象，並檢視學生之學習成效；成果展「Mini Play」由學生發揮創意詮釋挑選之影片片段，成果展當日驚奇及笑聲不斷，充分展現出學生反覆練習之努力及新奇創造力。

活動末，頒獎與表現優異之組別及個人，最後在英語研習營紀錄短片中離情依依，學生、老師及TA互道再見，承諾於學期初，語言中心舉辦之相關活動再見。



活動訊息

第16屆TDK盃全國大專院校「創思設計與製作」競賽
生物機電工程學系師生榮獲佳績

TDK：創意佳作獎

最佳工作團隊紀律獎

TDK獎（TDK獎為六度蟬連）

比賽時間：101年10月20日至22日

比賽地點：中州科技大學

機械人名：小飛象隊

成 員：鄭世灝、廖 維

蕭偉澤、楊 庭

指導老師：周立強



101.10.22參加TDK盃比賽師生合照

「宜大之聲」廣播節目

自101年9月23日至102年1月6日止，共16週，本校與正聲電台合作每週一次「宜大之聲」廣播節目，播出時段為每週日下午4點至4點15分，採訪主題如下：

週數	播出時間	主講者(受訪者)	內容
1	101.09.23	曹錦鳳	國際志工團隊至非洲服務心得分享
2	101.09.30	外文系 Professor Tim Fox	Introduction to FLD & Teaching and Learning English
3	101.10.07	劉苡杏 同學	國際志工團隊至馬來西亞服務心得分享
4	101.10.14	陳翠瑤 主任	食品科學系介紹
5	101.10.21	趙紹錚 學務長	102全大運in宜大
6	101.10.28	吳中峻 主任	應用經濟與管理學系介紹
7	101.11.04	曾浩璽 助理院長	綠色科技學程碩士在職專班介紹
8	101.11.11	陳裕文 主任	生物技術與動物科學系簡介
9	101.11.18	須文宏 組長	從傳統到國際的全大運
10	101.11.25	詹明穎 學生會會長	宣傳名人講堂
11	101.12.02	陳懷恩 所長	多媒體網路通訊數位學習碩士在職專班招生介紹
12	101.12.09	詹明穎 學生會會長	宣傳冬季晚會
13	101.12.16	張永鍾 教授	生物資源學院碩士在職專班推廣
14	101.12.23	陳懷恩 所長	資訊工程學系介紹
15	101.12.30	吳中峻 主任 蕭瑞民 教授	產學合作概況介紹
16	102.01.06	林學宜 主任	介紹休健系特色與概況

2012

綠色能源科技創意應用
競賽及展示會大放異彩

2

宜蘭大學生物機電工程學系師生參加「2012綠色能源科技創意應用競賽及展示會」大放異彩，囊括大會「銀牌獎」及應邀參展的韓國大學發明協會頒發的「特別獎」。

宜蘭大學生物機電工程學系師生由張明毅老師帶領參加經濟部能源局在101年9月17日至18日於南台科技大學舉辦之「2012綠色能源科技創意應用競賽及展示會」，這項比賽的主軸是為結合產學研發的智慧與成果，提升並推廣綠色能源科技技術與應用。

分為四大主題 (A) 太陽能技術組

(B) 綠能車輛組

(C) LED照明技術組

(D) 其他能源及節能技術組

參賽隊伍共計304隊，該系參賽作品名稱為「會和蔬菜一起長高的植物照明燈具」，隊員為大三學生游舒淇、高健哲、陳竑孝，隊名為「掃苗小天使」，作品的主要目的在針對植物工廠的植物照明耗能過高的問題，研製能隨株高的成長自動調整人工光源高度的栽培層架，利用光電開關偵測植株葉冠高度，並進而調整燈具高度，使蔬菜於成長過程中隨時維持葉冠最適光量，有效減少燈具使用量，達成節能效果。本作品獲得兩個獎項：大會的「銀牌獎」及應邀參展的韓國大學發明協會頒發的「特別獎」。



「2012綠色能源科技創意應用競賽及展示會」
生機系師生成果展示

宜蘭情 宜大心

40年前當我們在宜大的前身宜蘭農校就讀的時候，要能考上大學是件非常不容易的事。偶而一兩位同學金榜題名，必定是天大喜訊，大肆張貼賀榜。母校經過好幾年升格改制，如今已是宜蘭地區唯一的國立最高學府，過去的校友當起宜蘭大學校友確有點沾光，不過當年的高職或專科生，整體水準也不亞於現在的大學生，甚至於更優秀，所以我們以母校宜蘭大學近年卓越成績為榮，以宜蘭大學學生未來發展為念。

回想過去在綠色校園，務實的學習、盡情與課外活動和實習，最大的收穫是培養團隊的精神，敬業樂群個性，大多數的校友，到職場的表現均能盡忠職守、謙卑為懷，受到上司的信任和喜愛；一有機會就優先提拔，進而樹立很好發展契機。

明川在宜蘭農校學生生涯中，一直在悠遊自我的學習天地，成績表現平平，比較有興趣課外活動，同學一起同心協力作壁報、教室佈置等美勞工作。還有愛運動，打籃球、足球等團體活動，每天騎自行車10多公里上課，在蘭陽平原奔馳是甜蜜的回憶。由於有上述的生活學習體驗，影響爾後發展，包括升學就業的基礎。服役後考上國立藝專美工科，及從事室內設計工作，再進中原大學讀研究所，都是在母校給我的薰陶和培養。藝術之啓發和運動養成及團隊合作體認都是在中學階段注入無形因子，到職場這些良性因子，發揮服務熱忱和凝聚的功能，在社團中很容易得到夥伴的支持。1992年我擔任台北市和平獅子會會友、2000年擔任台藝大校友總會會長、2002年擔任中華民國室內設計協會理事長等等的社會工作，都抱持宜蘭純樸務實的個性，樂於分享的態度。這種奉獻的服務也促成我有機會進入大學教職。2007年受邀進入中國科技大學擔任副教授一職，隔年受聘室內設計系主任，學生人數和教師員額都是全國最大，要如何帶領全系師生爭取佳績，唯有以宜蘭的務實、努力以赴才能一一克服。

今天受到母校邀請撰文，談談成長過程，實有惶恐，明川感謝母校師長的教誨，還要感恩孕育我的宜蘭好山好水之外，還有滴水穿石的人文素養。希望學弟妹們在宜大學習中好好感受宜蘭文化和人情味，相信您們未來發展肯定是寬廣。

101年度傑出校友風雲榜

101年度傑出校友經本校「傑出校友遴選委員會」審議結果共計4位，其各自在行政公職、產業界等領域表現傑出，並於86周年101.05.12校慶慶祝大會上由校長頒獎表揚。



李振隆 校友

李國明 校友

林建財 校友

謝立賢 校友

傑出校友/王明川 教授



您的支持 - 是宜大永續經營的支柱

卓越教學與頂尖研究是一所大學永不歇息的志業，宜蘭大學走過86個年頭，感謝您的積極參與和寶質協助，未來宜蘭大學新世紀更需要您的支持來打造，您的捐獻將是學校最珍貴的資源與無上的鼓勵，是推進宜蘭大學邁向一流學術機構的關鍵助力，我們誠摯邀請您加入與資助，一起共同見證宜蘭大學的成長！

捐款方式：

- 支票捐贈（抬頭請寫「國立宜蘭大學」，加劃橫線，並註明「禁止背書轉讓」字樣，以掛號郵寄260宜蘭市神農路一段一號宜蘭大學出納組收）。
- 現金捐贈。
- 銀行電匯（銀行帳號為合作金庫銀行宜蘭分行，戶名：國立宜蘭大學402專戶，帳號：0130713065031）。
- 信用卡捐贈。

國立宜蘭大學校友會捐贈芳名錄(98-101年)

捐贈日期	捐贈人	捐款金額(新台幣：元)
98年5月12日	陳建明	10,000
98年5月14日	李春男	50,000
99年3月12日	李春男	20,000
99年4月16日	張添丁	100,000
100年1月03日	李春男	4,000
100年5月05日	楊乾巽	140,000
100年12月05日	李春男	20,000
101年11月26日	李春男	50,000

一、99年校友會理事長李春男、常務監事陳建明、常務理事張清枝、楊正宏及鄭讚慶等捐贈校訓碑石景觀（120萬）

二、常務理事林鴻忠處長為本校爭取補助：

(一)99年本校林場觀測亭興建(約100萬)

(二)101年～102年本校五結第二校區綠美化(約300萬)



國際交流

●美國姐妹校曼菲斯大學(University of Memphis)孔祥德教授於5月20～27日蒞校參訪並進行兩場專題演講，對兩校未來學術交流及推動交換生事務進一步洽談。►



●趙涵捷校長率土木系崔國強副教授、機械系蔡國忠教授及圖資館王秀娟助理館長應北京市科學技術協會之邀，於101年8月14日至18日前往參加2012京台青年科學家論壇。

●泰國姐妹校湄州大學教授 Dr. Winai Ythinsirikul一行三人於5月6～8日蒞校參訪，適逢校慶期間生資學院舉辦各項展覽活動，雙方進一步洽談暑期薦送動物系學生前往實習交流事宜。

●本校獲選外交部「國際青年大使交流計畫」，由課外活動組須文宏組長率海韻國際民俗舞蹈社團員於6月26日～7月9日前往布吉納法索進行參訪交流。

●雲南農業大學校長及副校長於101年4月24日率各系所教授蒞校參訪。

●越南駐台大使於101年5月18日蒞校參訪，與本校越南籍學生會談。▼

College of Bioresources



●日本姐妹校秋田縣立大學森田弘彥教授與藤晉一副教授於8月15日至18日蒞校參訪，洽談派遣學者互訪及交換生相關事宜，並應生資學院邀請專題演講。►



山東農業大學邢黨委書記
致贈邱院長(左一)紀念品

National Ilan University 產學合作

本校與瑞智股份有限公司產學建立產學合作平台

近年節能減碳產業蓬勃發展，培育相關人才刻不容緩，本校與瑞智精密股份有限公司為積極推動人才培訓，導入產學交流資源，共同促成產學合作成功機會，本校於101年6月13日（星期三）下午3時整於本校教職大樓8樓國際會議廳舉行產學合作意向書簽約典禮，本校校長趙涵捷(左四)與瑞智董事長劉金錫(左五)共同簽署為期三年產學合作意向書，其內容包括提供獎學金、畢業學生有優先面試及錄用機會及提供學生暑期工讀、職場實習機會等。對於暑假即將到來，瑞智精密股份有限公司帶給宜蘭大學學生工讀、實習及畢業生就業的大禮。

瑞智精密股份有限公司是全國第一大，全球第五大的冷氣壓縮機製造廠，生產基地分布台灣桃園、廣東虎門、廣東惠州及山東青島等，且為上市續優公司，近年來積極投入節能減碳產業，已研發銷售如熱泵熱水器及變頻控制器等，今年更增加研發費用以投入馬達相關產業研究與開發。大學除了教學、研究，更要做產業服務，所以本校將展示相關研發成果，藉此吸引優良產業投入；另外，本校也將推動學生前往企業實習，為台灣人才開創新出路，期望在企業獲利後，學校可獲得報酬並挹注到校務基金，擴大產學合作的效益。▼



招生宣傳 -吸引縣內高中人才

配合86週年校慶(101.05.04)於學生活動中心舉辦系所特色博覽會，藉由展示活動展現本校各系所特色，並邀請縣內五所高中生參觀，進而延攬縣內優秀高中生入校就讀。►

